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1 Общие положения

1.1  Основная образовательная программа
Основная образовательная программа (ООП) магистратуры (далее – магистерская программа) 081100 «Государственное и муниципальное управление», реализуемая Государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования Московской области «ФИНАНСОВО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ» (далее – ГБОУ ВПО  «ФТА») по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением самостоятельно с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.
Магистерская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 10 февраля 2009 г. № 18-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам деятельности федеральных Институтов» ГБОУ ВПО «ФТА» должен реализовывать инновационные образовательные программы ВПО, интегрированные в мировое образовательное пространство.
Настоящая ООП разработана на основе ФГОС ВПО и требований, самостоятельно устанавливаемых Академией, а также с учетом международных критериев аккредитации ООП и профессиональных стандартов в области информационных технологий.
1.2 Нормативные документы для разработки магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
Нормативную правовую базу разработки данной магистерской программы составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

· Федеральный закон от 24 октября 2007 г. № 232-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)» (ред. от 10.11.2009);

· Федеральный закон от 01 декабря 2007 № 309 –ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты российской федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» (ред. от 10.11.2009);

· Постановление Правительства РФ от 14 июля 2008 г. № 522 «Об утверждении Положения о государственной аккредитации образовательных учреждений и научных организаций» (ред. от 19.01.2010);
· Постановление Правительства РФ от 24 февраля 2009 № 142 «Об утверждении Правил разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов»;

· Постановление Правительства РФ от 31 марта 2009 №277 «Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности» (ред. от 24.09.2010);

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71;

· Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» (квалификация (степень) «магтстр»), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «15» февраля 2010 г. №123;
· Письмо Минобрнауки России от 13 мая 2010 г. «О разработке основных образовательных программ»;

· Приказ Минобрнауки РФ от 17 сентября 2009 г. №337 «Об утверждении перечней направлений подготовки высшего профессионального образования» (ред. от 12.08.2010);

·  Приказ Минобрнауки РФ от 21 октября 2009 г. №442 «Об утверждении Порядка приема граждан в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения высшего профессионального образования» (ред. от 11.05.2010);
· Приказ Минобрнауки РФ от 23 июня 2009 г. №218 «Об утверждении Прядка создания и развития инновационной инфраструктуры в сфере образования»;
· Приказ Федерального агентства по образованию от 10 февраля  2010 г № 109  «О задачах высших учебных заведений по переходу на уровневую систему высшего профессионального образования»;

· Устав вуза ГБОУ ВПО «ФТА».
1.3 Общая характеристика магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление» ГБОУ ВПО «ФТА»
1.3.1 Целью разработки ООП ВПО магистратуры по направлению «Государственное и муниципальное управление» является  методическое обеспечение реализации ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.
Цель магистерской программы «Государственное и муниципальное управление» заключается в развитие у студентов личностных качеств и формирование общекультурных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС ВПО и ПрООП ВПО по направлению подготовки 081000 «Государственное и муниципальное управление» и ориентирована на подготовку магистров в сфере государственного и муниципального управления, способных решать практические задачи управления.
В области воспитания общими целями основной образовательной программы являются: развитие у студентов личностных качеств, способствующих их творческой активности, общекультурному росту и социальной мобильности; целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности, самостоятельности, гражданственности, приверженности этическим ценностям,  толерантности, настойчивости в достижении цели. 
В области обучения общими целями основной образовательной программы по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление» являются: формирование общекультурных, социально-личностных, общенаучных,  инструментальных и профессиональных компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности и быть успешным на рынке труда.
1.3.2 Срок освоения магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление» по очной форме обучения составляет 2 года. 
1.3.3 Трудоемкость магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
Трудоемкость освоения студентом ООП составляет 120 зачетных единиц за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.
1.4 Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
Лица, имеющие диплом бакалавра и (или) специалиста и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются вузом с целью установления у поступающего наличия следующих компетенций: 
Общекультурными (ОК)
· стремлением работать на благо общества (ОК-1); 

· знанием требований профессиональной этики и готовностью поступать в соответствии с этими требованиями; обладанием нетерпимостью к отступлениям от правил этического поведения, в том числе в отношении других лиц; обладанием гражданской ответственностью и требовательностью к соблюдению правил этического поведения (ОК-2); 

· знанием базовых ценностей мировой культуры и готовностью опираться на них в своей профессиональной деятельности, личностном и общекультурном развитии (ОК-3); 

· знанием законов развития природы, общества, мышления и умением применять эти знания в профессиональной деятельности; умением анализировать и оценивать социально-значимые явления, события, процессы; владением основными методами количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования  (ОК-4); 

· пониманием содержания, смысла, основных целей, социальной значимости профессии государственного и муниципального управления, стремлением к улучшению этого понимания через использование знаний в своей деятельности (ОК-5); 

· способностью и готовностью к диалогу на основе ценностей гражданского демократического общества (ОК-6); 

· способностью представлять результаты своей работы для других специалистов, отстаивать свои позиции в профессиональной среде, находить компромиссные и альтернативные решения (ОК-7); 

· владением основными способами и средствами информационного взаимодействия, получения, хранения, переработки, интерпретации информации, наличием навыков работы с информационно-коммуникационными технологиями; способностью к восприятию и методическому обобщению информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-8); 

· умением логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; способностью к эффективному деловому общению, публичным выступлениям, переговорам, проведению совещаний, деловой переписке, электронным коммуникациям; способностью использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ОК-9); 

· способностью к работе в коллективе, исполняя свои обязанности творчески и во взаимодействии с другими членами коллектива (ОК-10); 

· владением одним из иностранных языков как средством коммуникации в рамках сложившейся специализированной терминологии профессионального международного общения (ОК-11); 

· владением основными методами защиты персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-12); 

· способностью и готовностью к личностному и профессиональному самосовершенствованию, саморазвитию, саморегулированию, самоорганизации, самоконтролю, к расширению границ своих профессионально-практических познаний; умением использовать методы и средства познания, различные формы и методы обучения и самоконтроля, новые образовательные технологии, для своего интеллектуального развития и повышения культурного уровня (ОК-13); 

· умением критически оценивать информацию, переоценивать накопленный опыт и конструктивно принимать решение на основе обобщения информации; способностью к критическому анализу своих возможностей (ОК-14); 

· способностью принимать участие в разработке управленческих решений и нести ответственность за реализацию этих решений в пределах своих должностных обязанностей, умением оценивать последствия решений (ОК-15); 

· владением навыками самостоятельной, творческой работы; умением организовать свой труд; способностью порождать новые идеи, находить подходы к их реализации (ОК-16); 

· способностью к формированию, поддержанию и использованию конструктивных общефизических и социально-психологических ресурсов, необходимых для здорового образа жизни (ОК-17). 

Профессиональными (ПК)
а) организационно-управленческая деятельность: 

· знанием основных этапов эволюции управленческой мысли (ПК-1); 

· умением определять приоритеты профессиональной деятельности, эффективно исполнять управленческие решения (ПК-2); 

· умением выявлять проблемы, определять цели, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант решения, оценивать результаты и последствия принятого управленческого решения (ПК-3); 

· способностью принимать решения в условиях неопределенности и рисков (ПК-4); 

· способностью применять адекватные инструменты и технологии регулирующего воздействия при реализации управленческого решения (ПК-5); 

· способностью принимать участие в проектировании организационных действий, умеет эффективно исполнять обязанности (ПК-6); 

· умением оценивать соотношение планируемого результата и затрачиваемых ресурсов (ПК-7); 

· способностью применять имеющиеся технологии и методы кадровой работы (ПК-8); 

· способностью свободно ориентироваться в правовой системе России  (ПК-9); 

· умением правильно применять нормы права (ПК-10); 

· способностью эффективно участвовать в групповой работе на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды (ПК-11); 

· умением определять параметры качества управленческих решений и осуществления административных процессов, выявлять отклонения и принимать корректирующие меры (ПК-12); 

· способностью использовать основы теории мотивации при решении управленческих задач (ПК-13); 

б) информационно-методическая деятельность:

· наличием навыков составления, учета, хранения, защиты, передачи служебной документации в соответствии с требованиями документооборота (ПК-14); 

· умением разрабатывать проекты нормативных и ненормативных правовых актов, готовить заключения на нормативные правовые акты в соответствии с правилами юридической техники (ПК-15); 

· умением определять социальные, политические, экономические закономерности и тенденции (ПК-16); 

· умением обобщать и систематизировать информацию для создания баз данных, владеет средствами программного обеспечения анализа и моделирования систем управления (ПК-17); 

· умением готовить информационно-методические материалы по вопросам социально-экономического развития общества и деятельности органов власти (ПК-18); 

· умением разрабатывать методические и справочные материалы по вопросам деятельности лиц, на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации по обеспечению исполнения полномочий федеральных государственных органов, государственных органов субъектов Российской Федерации, лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, и лиц, замещающих государственные должности субъектов Российской Федерации на должностях в государственных и муниципальных организациях и учреждениях, на административных должностях в государственных и муниципальных предприятиях, в научно-исследовательских и образовательных организациях в сфере государственного и муниципального управления, в политических партиях, общественно-политических и некоммерческих организациях (ПК-19); 

· способностью анализировать состояние систем и процессов при сопоставлении с передовой практикой (ПК-20); 

· знанием и умением адаптировать лучшие практики зарубежного государственного и муниципального управления к своей профессиональной деятельности (ПК-21); 

· оперированием информацией о ключевых вопросах и технологиях государственного регулирования для четкого и убедительного публичного изложения (ПК-22); 

· способностью адаптировать основные математические модели к конкретным задачам управления (ПК-23); 

· умением применять количественные и качественные методы анализа при оценке состояния экономической, социальной, политической среды, деятельности органов и организаций (ПК-24); 

· умением моделировать административные процессы и процедуры в органах власти (ПК-25); 

· способностью применять информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности с видением их взаимосвязей и перспектив использования (ПК-26); 

· владением технологиями защиты информации (ПК-27); 

в) коммуникативная деятельность: 

· умением устанавливать и использовать информационные источники для учета потребностей заинтересованных сторон при планировании деятельности органа власти (ПК-28); 

· способностью анализировать, проектировать и осуществлять межличностные, групповые и организационные коммуникации (ПК-29); 

· умением общаться четко, сжато, убедительно; выбирая подходящие для аудитории стиль и содержание (ПК-30); 

· умением находить основы для сотрудничества с другими органами власти, институтами гражданского общества, способностью определять потребности в информации, получать информацию из большого числа источников, оперативно и точно интерпретировать информацию (ПК-31); 

· способностью представлять интересы и официальную информацию органа власти, государственной или муниципальной организации, учреждения при взаимодействии с иными органами государственной власти и органами местного самоуправления, организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой коммуникации, гражданами (ПК-32); 

· умением предупреждать и разрешать конфликтные ситуации при взаимодействии органов власти, институтов гражданского общества, средств массовой коммуникации (ПК-33); 

· способностью выявлять информацию, необходимую для принятия решений, при получении «обратной связи» в профессиональной деятельности (ПК-34); 

· способностью к взаимодействиям в ходе служебной деятельности в соответствии с этическими требованиями к служебному поведению    (ПК-35); 

· пониманием основных закономерностей и владением базовыми технологиями формирования общественного мнения (ПК-36); 

· владением медиативными технологиями, умением организовывать, проводить и оценивать эффективность переговоров и примирительных процедур (ПК-37); 

· владением основными технологиями формирования и продвижения имиджа государственной и муниципальной службы (ПК-38); 

г) проектная деятельность: 

· умением выявлять и оценивать проектные возможности в профессиональной деятельности и формулировать проектные цели (ПК-39); 

· способностью использовать современные методы управления проектом, направленные на своевременное получение качественных результатов, определение рисков и управление бюджетом (ПК-40); 

· готовностью участвовать в реализации программ организационных изменений (ПК-41); 

· способностью разрабатывать проекты социальных изменений (ПК-42); 

· наличием навыков разработки проектной документации (ПК-43); 

· способностью оценивать экономические, социальные, политические условия и последствия (результаты) осуществления государственных программ (ПК-44); 
д) вспомогательно-технологическая (исполнительская) деятельность: 

· умением вести делопроизводство и участвовать в ведении документооборота в органах государственной власти, местного самоуправления, государственных и муниципальных организациях (ПК-45); 

· способностью осуществлять технологическое обеспечение служебной деятельности специалистов (по категориям и группам должностей государственной гражданской и муниципальной службы) (ПК-46); 

· умением осуществлять вспомогательное обеспечение исполнения основных функций в органах государственной власти, местного самоуправления, государственных и муниципальных организациях, их административных регламентов (ПК-47); 

· способностью к адекватной оценке поставленных целей и результатов деятельности (ПК-48); 

· владением методами самоорганизации рабочего времени, рационального применения ресурсов (ПК-49); 

· способностью оценивать свое место в технологии выполнения коллективных задач (ПК-50); 

· умением эффективно взаимодействовать с другими исполнителями    (ПК-51).
2 Характеристика профессиональной деятельности выпускника магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
2.1 Область профессиональной деятельности выпускника
Область профессиональной деятельности выпускника магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление» включает в себя: 
· государственное управление;

· муниципальное управление и местное самоуправление; 
· управление в государственных и муниципальных учреждениях;
· управление в социальной сфере; 
· управление в некоммерческих организациях; 
· управление в иных организациях, на должностях по связям с государственными органами и гражданами.
2.2 Объекты профессиональной деятельности выпускника 

Объектами профессиональной деятельности магистров являются: 

· федеральные государственные органы;

· государственные органы субъектов Российской Федерации;
·  органы местного самоуправления;

· государственные и муниципальные учреждения, бюджетные организации;

· институты гражданского общества;
· организации общественного сектора; 
· некоммерческие организации;

· международные организации и международные органы управления;
·  иные организации, подразделения по связям с государственными органами и гражданами.
2.3 Виды профессиональной деятельности выпускника

Магистр по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» готовится к следующим видам профессиональной деятельности: 

· организационно-управленческая; 
· административно-технологическая; 
· консультационная и информационно-аналитическая; 
· проектная; 
· научно-исследовательская и педагогическая.

2.4 Задачи профессиональной деятельности выпускника
Магистр по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» должен быть подготовлен к решению профессиональных задач в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры и видами профессиональной деятельности:

а) в области организационно-управленческого вида профессиональной деятельности;

· осуществление стратегического управления в интересах общества и государства (общественное служение), включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их достижения, организацию работы для получения максимально возможных результатов;

· проведение анализа экономического состояния отраслей бюджетного сектора, отдельных организаций, определение экономических последствий подготавливаемых или принятых решений;

· проведение кадровой политики и кадрового аудита, формирование коллектива и организацию коллективной работы, умение максимально использовать кадровый потенциал, мотивируя и развивая кадры с целью обеспечения наибольшей результативности их труда;

· улучшение деятельности сотрудников организации на основе личного примера, умения обучаться и совершенствовать работу с учетом опыта и новых идей, проявления лидерских качеств, умения принимать взвешенные решения, убеждать в целесообразности этих решений и воплощать решения в жизнь, оценивать последствия исполнения решений;

· организация взаимодействия с внешней средой (другими государственными и муниципальными органами, организациями, гражданами);

б) в области административно-технологического вида профессиональной деятельности:

· применение законодательства, нормативно-правовых процедур в административной деятельности, в том числе подготовка проектов нормативных правовых актов, их технико-экономическое обоснование;

· оптимизация деловых процессов, ведение документооборота и деловой переписки с гражданами и внешними организациями, в том числе на иностранном языке;

в) в области консультационной и информационно-аналитической деятельности:

· консультирование государственных, некоммерческих и хозяйственных организаций;

· формирование баз данных, оценка их полноты и качества, применение этих данных для экспертной оценки реальных управленческих ситуаций;

· применение вычислительной техники, информационно- коммуникационных технологий, математических и статистических методов при решении управленческих задач, в целях информационного обеспечения государственного и муниципального управления;

· разработка административных регламентов, проектов должностных регламентов государственных и муниципальных служащих, должностных обязанностей сотрудников организаций;

г) в области проектной деятельности:

· составление прогнозов развития организаций, учреждений и отдельных отраслей и предприятий, регионов (с учетом имеющихся социальных, экологических проблем, соблюдения требований безопасности);

· разработка программ социально-экономического развития федерального, регионального и местного уровня;

· обоснование и анализ исполнения социальных и экономических программ, с использованием методов проектного анализа;

· разработка технико-экономического обоснования и определение вероятной эффективности инвестиционных проектов, в том числе и в социальной сфере;

д) в области научно-исследовательской и педагогической деятельности:

· участие в научно-исследовательских работах по проблемам государственного и муниципального управления, подготовка обзоров и аналитических исследований по отдельным темам специализации;

· подготовка и апробация отдельных образовательных программ и курсов, представление результатов исследований для других специалистов.

3 Компетенции выпускника ООП магистратуры, 
формируемые в результате освоения магистерской программы 
081100 «Государственное и муниципальное управление»
Результаты освоения ООП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения указанной магистерской программы выпускник должен обладать следующими компетенциями. 
Общекультурные компетенции: 
компетенциями гражданского поведения и этики, включая:
·  компетенция общественного служения (стремление работать для общества) (ОК-1);

· компетенция этического поведения (знание требований профессиональной этики и готовность поступать в соответствии с этими требованиями; нетерпимость к отступлениям от правил этического поведения, в том числе в отношении других лиц; гражданская ответственность и требовательность к соблюдению правил этического поведения) (ОК-2);

компетенциями социального, профессионального и образовательного взаимодействия, включая:

· компетенция конструктивного взаимодействия с гражданами и институтами гражданского общества, другими организациями (способность и готовность к диалогу на основе ценностей гражданского демократического общества) (ОК-3);

· компетенция лидерства (способность и готовность к лидерству, умение принимать взвешенные решения, убеждать в целесообразности этих решений и воплощать решения в жизнь) (ОК-4);

· компетенция командной работы (умение работать в коллективе, исполняя свои обязанности творчески и во взаимодействии с другими членами коллектива) (ОК-5);

· компетенция применения коммуникативных технологий и средств (способность использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии)   (ОК-6);

· компетенция профессионального взаимодействия (способность представлять результаты своей работы для других специалистов, отстаивать свои позиции в профессиональной среде, находить компромиссные и альтернативные решения) (ОК-7);

· компетенция преподавательской деятельности (способность реализовывать для различных образовательных аудиторий образовательные курсы и программы с использованием современных образовательных технологий) (ОК-8);

компетенциями организации и проведения исследований, включая: 
· компетенция постановки проблем (умение структурировать проблемное пространство, оценивать и выбирать альтернативы в условиях демократического общества) (ОК-9);

· компетенция аналитической работы (умение формировать базы знаний, оценивать их полноту и качество имеющихся знаний; способность осуществлять верификацию и структуризацию информации; умение осуществлять научно-исследовательскую и инновационную деятельность в целях получения нового знания; умение и готовность систематически применять эти знания для экспертной оценки реальных управленческих ситуаций) (ОК-10);

· компетенция владения инструментальными средствами исследования (умение пользоваться современными средствами получения, хранения, обработки и предъявления информации, работать с распределенными базами знаний в глобальных компьютерных сетях; готовность применять инструментальные средства исследования для решения поставленных задач) (OK-11);

· компетенция научной работы (способность создавать новое знание, соотносить это знание с имеющимися отечественными и зарубежными исследованиями; способность и готовность использовать знание при осуществлении экспертных работ, в целях практического применения методов и теорий) (OK-12);

· компетенция креативности (владение навыками самостоятельной, творческой работы; умение организовать свой труд; способность порождать новые идеи, находить подходы к их реализации) (ОК-13); 
компетенциями самосовершенствования, включая:
·  компетенция саморазвития (способность и готовность к самосовершенствованию, к расширению границ своих научных и профессионально-практических познаний; умение использовать методы и средства познания, различные формы и методы обучения и самоконтроля, новые образовательные технологии, для своего интеллектуального развития и повышения культурного уровня) (ОК-14);

· компетенция критического анализа (умение критически оценивать информацию, переоценивать накопленный опыт и конструктивно принимать решение на основе анализа информации; способность критического анализа своих возможностей) (ОК-15);

· компетенция ответственности (готовность к принятию ответственности за свои решения; умение оценивать последствия решений) (ОК-16).

Профессиональные компетенции:

организационно-управленческая деятельность:
·  обладать способностью к анализу, организации и планированию в области государственного и муниципального управления (ПК-1);

· владеть технологиями управления персоналом и кадрового аудита      (ПК-2);

· обладать организационными способностями, уметь находить и принимать организационные управленческие решения (ПК-3);

· обладать способностью управлять в кризисных ситуациях (ПК-4);
· обладать умениями и готовностью формировать команды для решения поставленных задач (ПК-5);

· уметь планировать мероприятия органа публичной власти в увязке с общей стратегией развития государства и региона (ПК-6);

· разрабатывать организационную структуру, адекватную стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности органа публичной власти, осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями (ПК-7);

административно-технологическая деятельность: 
· владеть навыками использования инструментов экономической политики (ПК-8);

· уметь вырабатывать решения, учитывающие правовую и нормативную базу (ПК-9);

· понимать современные тенденции развития политических процессов в мире, мировой экономики и глобализации, ориентироваться в вопросах международной конкуренции (ПК-10);

· владеть современными методами диагностики, анализа и решения проблем, а также методами принятия решений и их реализации на практике (ПК-11);

· разрабатывать системы стратегического, текущего и оперативного контроля, владеть принципами и современными методами управления операциями в различных сферах деятельности (ПК-12);

консультационная и информационно-аналитическая: 
· способность осуществлять верификацию и структуризацию информации, получаемой из разных источников (ПК-13);

· уметь использовать информационные технологии для решения различных исследовательских и административных задач (ПК-14);

· критически оценивать информацию и конструктивно принимать решение на основе анализа и синтеза (ПК-15);

проектная:

· уметь систематизировать и обобщать информацию, готовить предложения по совершенствованию системы государственного и муниципального управления (ПК-16);

· выдвигать инновационные идеи и нестандартные подходы к их реализации (ПК-17);

· обладать способностью к кооперации в рамках междисциплинарных проектов, работе в смежных областях (ПК-18);

· обладать способностью использовать знание методов и теорий гуманитарных, социальных и экономических наук при осуществлении экспертных и аналитических работ (ПК-19);

научно-исследовательская и педагогическая:

· владение методами и специализированными средствами для аналитической работы и научных исследований (ПК-20);

· владеть методикой анализа экономики общественного сектора, макроэкономическими подходами к объяснению функций и деятельности государства (ПК-21);

· владеть методами и инструментальными средствами, способствующими интенсификации познавательной деятельности (ПК-22).

4 Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП магистратуры регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.
4.1 Календарный учебный график
При составлении календарного учебного графика  разработчики руководствовались общими требованиями к условиям реализации основных образовательных программ, сформированных в ФГОС ВПО по направлению подготовки.

В календарном учебном графике отображена логическая последовательность освоения циклов и разделов ООП, обеспечивающих формирование компетенций. 
В календарном учебном графике указывается  последовательность реализации ООП ВПО по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговые аттестации и каникулы. 

Календарный учебный план приведен в Приложении А. 
4.2 Учебный план подготовки магистра

В учебном плане отображается логическая последовательность освоения циклов и разделов ООП (дисциплин, модулей, практик, НИР), обеспечивающих формирование компетенций.

В учебном плане определена общая трудоемкость дисциплин, практик в зачетных единицах, а также общая и аудиторская трудоемкость в часах (Приложение Б). 
В базовых частях учебных циклов указан перечень базовых дисциплин в соответствии с требованиями ФГОС ВПО. В вариативных частях учебных циклов Академией и разрабатывающей кафедрой самостоятельно сформирован перечень и последовательность изучения дисциплин с учетом рекомендация УМО по образованию в области управления. 

Основная образовательная программа содержит дисциплины по выбору учащихся в объеме не менее одной трети вариативной части суммарно по всем трем учебным циклам ООП.  
При составлении учебного плана вуз руководствовался общими требованиями к условиям реализации основных образовательных программ, сформулированными в разделе VII ФГОС ВПО по направлению подготовки.

Наряду с Учебным планом подготовки в магистратуре вуза составляются индивидуальные планы подготовки магистра для каждого обучающегося.
4.3 Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)

Рабочая программа учебной дисциплины – это документ, определяющий результаты обучения, критерии, способы и формы их оценки, а также содержание обучения и требования к условиям реализации учебной дисциплины. 
В основной образовательной программе приводятся рабочие программы всех учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) как базовой, так и вариативной частей учебного плана подготовки магистра, а также программы авторских курсов, определяющих специфику данной магистерской программы.

Комплект рабочих программ учебных дисциплин (в аннотированном виде) представлен в Приложении В. 
4.4 Программы практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся

4.4.1 Программы практик

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление»  практика является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры. Она представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся. При реализации данной магистерской программы предусматриваются следующие виды практик: научно-исследовательская, научно-педагогическая.
Программы практик приведены в Приложении Г. 
4.4.2. Организация научно-исследовательской работы обучающихся
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО до данному направлению подготовки и целями данной магистерской программы.
При реализации данной программы предусматривается четыре научно-исследовательские работы. 
План научно-исследовательских работ представлен в Приложении Д. 
5 Фактическое ресурсное обеспечение магистерской программы 
081100 «Государственное и муниципальное управление»
Ресурсное обеспечение данной ООП формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ магистратуры, определенных ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

Основная образовательная программа по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление» обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям). Содержание каждой из учебных дисциплин (курсов, модулей) представлено в локальной сети Академии. 

Каждый обучающийся имеет доступ к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной по согласованию с правообладателями учебной и учебно-методической литературы. При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе каждого обучающегося по основным магистерским программам. Электронно-библиотечная система Академии обеспечивает возможность индивидуального доступа каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет. 
Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной и научной литературы по дисциплинам общенаучного и профессионального циклов, изданными за последние 5 лет, из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся. 

Фонд дополнительной литературы включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчет 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся. 

Для реализации ООП магистратуры имеется: лаборатория информатики, включающая мультимедиа комплекс с электронной доской, персональные компьютеры в локальной сети ФТА; фото- и видеооборудование. Обеспечен выход в Internet.
6 Характеристика среды вуза, обеспечивающая развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников
Устав ФТА определяет, что воспитательные задачи Академии, вытекающие из гуманистического характера образования, приоритета общечеловеческих и нравственных ценностей, реализуются в совместной образовательной, научной, производственной, общественной и иной деятельности обучающихся и работников.

Внеучебная и воспитательная работа в ФТА является неотъемлемой частью процесса качественной подготовки магистров и проводится для создания условий самореализации студентов, для развития их творческого потенциала, для участия в жизни академии через студенческие органы самоуправления, для пропаганды здорового образа жизни и содержательного досуга. Возглавляет это направление работы в академии проректор по внеучебной и воспитательной работе.

Содержание концепции воспитательной работы сконцентрировано на решении основной задачи академии – подготовить студенческую молодежь к будущей профессиональной деятельности, помочь ей пройти определенный этап социализации, приобрести не только необходимые профессиональные знания, умения, навыки, но и способствовать ее социальному, духовно-нравственному, гражданскому становлению, развитию, воспитанию.

Воспитание студентов обеспечивается систематической и целенаправленной деятельностью ректората, деканатов, кафедр, отдела внеучебной и воспитательной работы под руководством проректора по внеучебной и воспитательной работе, органов студенческого самоуправления и других подразделений академии и опирается на нормативно-правовые акты федерального, регионального и вузовского уровня. 

Целевые установки в воспитательной деятельности 
Основная цель воспитательной работы в ФТА – создание благоприятных условий для личностного и профессионального формирования выпускников вуза, сочетающих в себе глубокие профессиональные знания и умения, высокие моральные и патриотические качества, обладающих правовой и коммуникативной культурой, способных к творческому самовыражению и активной гражданской позиции. 
Основные задачи воспитательной деятельности: 

- создание единой комплексной системы воспитания студентов;

- развитие и приумножение историко-культурных традиций академии;

- изучение интересов и творческих склонностей студентов;

- воспитание у студентов высоких духовно-нравственных качеств и норм поведения;

- формирование патриотического сознания и активной гражданской позиции;

- повышение культурного уровня студенчества, культуры поведения, речи и общения;

- поддержка талантливой молодежи, развитие творческого потенциала студентов; 

- формирование навыков здорового образа жизни, проведение профилактических мероприятий, направленных на предотвращение асоциального поведения студентов;

- развитие органов студенческого самоуправления, организация обучения студенческого актива;

- организация социально-психологического содействия студентам.
Система управления воспитательной деятельностью
Важнейшее место в обеспечении эффективности воспитательной работы в академии принадлежит структуре управления воспитательным процессом в академии, которую возглавляет проректор по внеучебной и воспитательной работе. Проректор по внеучебной и воспитательной работе координирует и направляет работу деканатов, кафедр, отдела внеучебной и воспитательной работы, органов студенческого самоуправления.
Деканы факультетов, заведующие кафедрами обеспечивают единство учебного и воспитательного процесса через различные аудиторные и внеаудиторные формы работы профессорско-преподавательского состава и куратора студенческих групп. В целях усиления влияния преподавательского корпуса на процесс становления будущих специалистов, обеспечение быстрой и эффективной адаптации студентов к условиям студенческой среды вуза, в ФТА функционирует институт кураторства. 

Работа кураторов является составной частью воспитательного процесса академии. Она направлена на формирование студенческих коллективов, интеграцию их в различные сферы деятельности академии, на создание условий для самореализации обучающихся, максимального раскрытия их потенциальных способностей и творческих возможностей.
Наличие и эффективность работы студенческих общественных организаций
Общественным органом, осуществляющим координацию, оперативное управление, контроль и методическое обеспечение комплексной воспитательной работы в академии, является Студенческий совет.
Система комплексного воспитания, внедряемая Студенческим советом, включает в себя следующие основные направления: 

– формирование мировоззрения и научного миропонимания, 

– патриотическое, 

– духовно-нравственное, 

– правовое, 

– физическое, 

– трудовое воспитание,

- эстетическое воспитание. 

Формировать систему студенческого самоуправления призваны лагеря молодежного актива и студенческие слеты. Студенты ФТА принимают активное участие в работе лагерей молодежного актива, лагерей молодых лидеров. С 2003 года в ФТА работает дискуссионный Политклуб, основная цель которого – дать возможность сообща обсуждать политические проблемы, вносить свои предложения и делиться идеями. Результатом действий Политклуба стало создание общегородской молодежной организации «Сеть молодежного самоуправления г. Королева».

Информационное обеспечение организации и проведения внеучебной работы в вузе 
Организация и проведение внеучебной  и  воспитательной работы в ФТА сопровождается различными формами информирования студентов о проводимых мероприятиях, акциях, месячниках, декадах, встречах. 
На информационных стендах в учебных корпусах и мониторах информационной сети размещается информация о мероприятиях культурно-досуговой, спортивной, воспитательной направленности, планы тематических недель, красочные афиши проводимых мероприятий, расписание работы творческих коллективов, клубов, спортивных секций. Информационная поддержка воспитательной деятельности оперативно осуществляется с помощью газеты «Молодежный формат».

Важной формой подведения итогов проводимых мероприятий и информационного освещения является оформление фотовыставок и размещение поздравлений победителей смотров, конкурсов, соревнований различного уровня. 
Организация и проведение внеучебной работы 
В соответствии с целями и задачами воспитания студенческой молодёжи, определенными в Концепции, воспитательная работа ведется по следующим направлениям:
· духовно-нравственное воспитание;

· гражданско-патриотическое воспитание;

· культурно-эстетическое воспитание;

· физическое воспитание и формирование здорового образа жизни.
Духовно-нравственное воспитание студентов является одним из приоритетных направлений в воспитательной работе. Оно направлено на повышение статуса духовности и нравственности в системе учебно-воспитательной деятельности ФТА и имеет целью формирование духовности личности, определяющей её позицию, поведение, отношение к себе и к окружающему миру.  Основные направления духовно-нравственного воспитания: привитие студентам духовных, общечеловеческих и национально-культурных ценностей; формирование у студентов норм толерантного поведения, веротерпимости, миролюбия и противодействия различным видам экстремизма, как платформы общественного согласия в демократическом обществе. 

В воспитательной системе ФТА используются три уровня обще академических форм организации воспитательной деятельности: 

Первый уровень – массовые мероприятия:
· конкурсы «Лучшая группа», «Лучший студент»,

· «Мистер и Мисс ФТА»;

· День здоровья;

· День Студента – Татьянин День;

· Фестиваль студенческой самодеятельности;

· День Науки;

· научно-практические конференции;

· мероприятия, посвященные Дню Победы;

· Отчетный концерт творческих коллективов

· Торжественная церемония «Вручения дипломов выпускникам ФТА».

Второй уровень – групповые формы (работа внутри коллектива группы, работа НСО, кружков и клубов по интересам, студии творческого направления).

Третий уровень – работа общественных студенческих объединений, индивидуальная личностно-ориентированная воспитательная работа:

· индивидуальное консультирование преподавателями студентов по вопросам учебно-познавательной деятельности;
· работа в составе небольших временных групп по реализации конкретных творческих проектов (научных, педагогических, в сфере искусства);

· индивидуальная научно-исследовательская работа студентов под руководством преподавателей и аспирантов;

· работа студентов в рамках различных учебных практик. 
Специальная профилактическая работа
В ФТА проводятся следующие профилактические мероприятия со студентами:

· введение ограничивающих мер  по табакокурению; 

· проведение кураторских часов и бесед о вреде курения, алкоголизма, наркомании, физическом здоровье;

· проведение конкурсов стенгазет, плакатов и слоганов антиникатиновой, антинаркотической и антиалкогольной направленности;

· размещение в учебных аудиториях стендов с информацией профилактического содержания; 

· проведение тематических культурно-массовых и спортивных мероприятий, направленных на противодействие саморазрушающим видам поведения студентов.

Целенаправленная профилактическая работа осуществляется на основании «Программы по профилактике ВИЧ-инфекций в студенческой среде», «Программы по профилактике и предупреждению правонарушений в студенческой среде», «Программы по профилактике табакокурения, наркотической и алкогольной зависимостей в студенческой среде» по соответствующим планам мероприятий.
7 Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися магистерской программы 081100 «Государственное и муниципальное управление»
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП магистратуры осуществляется в соответствии с Типовым положение о вузе и миссией ФТА.
7.1 Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация 
Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП магистратуры осуществляется в соответствии с п.46 Типового положения о вузе: 

Система оценок при проведении промежуточной аттестации обучающихся, формы, порядок и периодичность ее проведения указываются в Уставе ФТА.

Положение о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся утверждается в порядке, предусмотренном Уставом ФТА.

Студенты, обучающиеся в высших учебных заведениях по образовательным программам высшего профессионального образования, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 10 экзаменов и 12 зачетов. В указанное число не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным дисциплинам.

Студенты, обучающиеся в сокращенные сроки, по ускоренным образовательным программам и в форме экстерната, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 20 экзаменов.

Студентам, участвующим в программах двустороннего и многостороннего обмена, могут перезачитываться дисциплины, изученные ими в другом высшем учебном заведении, в том числе зарубежном, в порядке, определяемом высшим учебным заведением».
В соответствии с требованиями ФГОС ВПО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП вуз создает и утверждает фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды могут включать: 
- устный опрос;

- письменный опрос;

- тестирование (письменное или компьютерное);

- контрольные работы;

- проверка выполнения индивидуальных домашних заданий, рефератов и эссе;

- проверка выполнения разделов курсового проекта (работы), отчета по научно-исследовательской работе магистра;

- проверка выполнения заданий по практике;

- дискуссии, тренинги круглые столы;

- различные виды коллоквиумов;

- собеседование;

- контроль выполнения  и проверка отчетности по практическим и лабораторным работам;

- работы с электронными учебными пособиями;

- деловые игры;

- бизнес-кейсы;

- проектные работы;

- курсовые работы;

- творческие работы;

- эссе. 
Возможны и другие формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

При разработке оценочных средств учитываются многообразные связи между знаниями, умениями, навыками, приобретаемыми в рамках отдельных дисциплин, модулей, практик, НИР. Проектирование оценочных средств ориентируется на оценку способностей обучающихся к творческой деятельности, готовности вести поиск решения новых задач, связанных с недостаточностью конкретных специальных знаний и отсутствием общепринятых алгоритмов профессионального поведения.
Помимо индивидуальных оценок используются групповые оценки и взаимооценки: рецензирование магистрантами работ друг друга, оппонирование рефератов, проектов, отчетов по практике. Важным элементом оценивания является экспертная оценка качества подготовки со стороны работодателей. Активно привлекаются преподаватели смежных дисциплин к оцениванию качества освоения, как отдельных дисциплин, так и модулей в целом.
Промежуточный контроль по дисциплине (сессия) – это форма контроля, проводимая по завершению изучения дисциплины в семестре. Время проведения и продолжительность промежуточного контроля по дисциплинам семестра устанавливается графиком учебного процесса Академии.

В промежуточную аттестацию по дисциплине могут включаться следующие формы контроля:

- экзамен;

- зачет;

- тестирование;

- собеседование с письменной фиксацией ответов студентов.
7.2 Итоговая государственная аттестация выпускников магистерской программы по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление»
Итоговая государственная аттестация (ИГА) выпускника магистратуры является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. По решению Ученого совета ФТА и согласно учебному плану ИГА включает в себя государственный экзамен и защиту магистерской выпускной квалификационной работы.

Магистерская выпускная квалификационная работа в соответствии с ООП магистратуры выполняется в виде магистерской диссертации в период прохождения практик и выполнения научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную выпускную квалификационную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которым готовится магистр.

Тематика выпускных квалификационных работ направлена на решение профессиональных задач. 

Магистерская диссертация оценивается по следующим критериям:
· раскрытие актуальности тематики работы;
· оригинальность и новизна полученных научных результатов;

· степень самостоятельности и творческого участия студента в работе;

· корректность формулируемых задач исследования и разработки;

· уровень и корректность использования в работе методов исследования, математического моделирования, специальных расчетов;

· возможность коммерциализации результатов;

· степень комплексности работы; применение в ней знаний естественнонаучных, социально-экономических, общепрофессиональных и специальных дисциплин;

· использование информационных ресурсов Internet;
· использование современных пакетов компьютерных программ и технологий;

· наличие публикаций, участие в научно-технических конференциях, награды за участие в конкурсах;

· степень полноты исследования и анализа материалов;

· ясность, четкость, последовательность и обоснованность изложения;

· объем и качество выполнения графических материалов, его соответствие тексту записки и стандартам.
Порядок реализации и проведения Итоговой государственной аттестации определяется «Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации» и «Положением об итоговой государственной аттестации выпускников в ФТА».
Требования к содержанию, объемы и структуре ВКР (магистерской диссертации) и государственному экзамену определяются Академией (Приложение Е). 
8 Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся
Документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся по направлению подготовки 081100 «Государственное и муниципальное управление»:
· Политика ФТА в области качества;

· Положение о мониторинге и периодическом рецензировании основной образовательной программы;

· Положение о системе внешней оценки качества реализации ООП;
· Положение о магистерской диссертации ФТА;

· Положение о магистратуре ФТА;

· Индивидуальный план работы студента магистратуры;

· Положение о курсовых экзаменах и зачетах;

· Положение об итоговой государственной аттестации выпускников ГБОУ ВПО «ФТА»;

· Положение об организации учебного процесса в ФТА и использованием зачетных единиц (кредитов) и балльно-рейтинговой системы;

· Планирование и организация учебного процесса с использованием зачетных единиц и балльно-рейтинговой системы;

· Памятка преподавателю об организации учебного процесса с использованием зачетных единиц и балльно-рейтинговой системы;

· Положение об электронных образовательных ресурсах ФТА;

· Учебно-методическое комплексы дисциплин ФТА.

С целью обеспечения качества подготовки магистрантов осуществляется:
· стратегия по обеспечению качества подготовки выпускников с привлечением представителей работодателей;
· мониторинг образовательных программ;
· разработка объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников;
· обеспечение компетентности преподавательского состава;
· регулярное проведение самообследования по согласованным критериям для оценки своей деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями с привлечением представителей работодателей;
· информирование общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях.
Список сокращений
ВКР – выпускная квалификационная работа
ВПО – высшее профессиональное образования
ГБОУ - государственное бюджетное образовательное учреждение
ГЭК – государственная экзаменационная комиссия

ИГА – итоговая государственная аттестация

ВКР – выпускная квалификационная работа

ОК – общекультурные компетенции

ООП - основная образовательная программа
ПК – профессиональные компетенции

ФГОС – федеральный государственный образовательный стандарт

ФИУ -  Факультет инноватики и управления
ФТА – Финансово-технологическая академия

УМКД - учебно-методические комплексы дисциплин
