· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный реестр примерных образовательных программ СПО;
· Федеральные государственные образовательные стандарты СПО   и СОО;
· Приказ Министерства просвещения РФ от 18.05.2023 года № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;
· Приказ Минпросвещения России от22.03.2021 № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» ;
· Приказ Минпросвещения России от 24 августа 2022 года N 762 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования»;
· Приказ Министерства просвещения РФ от 14.04.2023 № 272 «Об утверждении аккредитационных показателей, методики расчета и применения аккредитационных показателей по образовательным программам среднего профессионального образования»;
· Письмо Минпросвещения России № 05-592 от 01.03.2023 «Рекомендации по реализации среднего общего образования в пределах освоения образовательной программы среднего профессионального образования»;
· Положение об организации образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования.






